



深圳率先推出公益慈善职业能力认证机制——

我国数字公益教育迈向新时代

本报记者 顾磊

如何用数字技术打造公益职业化教育新生态的可能性?如何合作推动公益行业人才专业化和职业化发展?12月1日,“开启数字公益教育新时代”主题研讨会暨战略合作发布会在广东省深圳市举行。此次活动是在中国慈善联合会指导下,由深圳国际公益学院与深圳市慈善事业联合会主办,活动将以深圳市为试点,率先推出公益慈善行业在线职业能力认证,这也是国内首次尝试。

社会组织人才发展面临挑战

2006年至2020年15年间,我国社会组织呈现高速发展的态势。2006年,我国社会组织总数为35.4万家;2020年,总数已攀升至89.4万家。本次活动上,深圳国际公益学院副院长黄浩明发布了《中国社会组织人才发展十五年》披露了上述数据。

该报告显示,社会组织尤其是基金会近年来的发展态势迅速,2006年,基金会总数为1144家,2020年已增长至8385家。15年间,基金会已成为慈善筹资的主体,在捐赠领域的贡献率平均数据超95%,基金会年平均增速达到15.5%。

黄浩明介绍,15年间,中国社会组织新增就业比例占全国新增就业比例年均值达到3.49%,远远超过就业规模占全国1.4%的比例;15年间,社会组织发展人才结构发生巨大的变化,其中2014年是一个重要的分水岭,民非机构贡献率比例超过50%,到2020年,民非机构贡献率为60%;截至2020年底,全国持证社会工作师共计66.9万人。

从单个社会组织规模来看,全国社会组织2020年单个社会组织平均从业人员为11.88人。其中单个民非机构吸纳平均人数为12.48人;单个社会团体吸纳平均人数为11.26人;单个基金会吸纳平均人数为4.6人。

黄浩明梳理了15年间中国各类社会组织的发展态势并表示,优质人才流失严重、人才社会地位低下、人才队伍储备欠缺等已成为中国社会组织人才发展的挑战。

据民政部《2020年民政事业发展统计公报》统计,截至2020年



深圳市慈善公益事业近年屡有创新,氛围良好。图为深圳慈善展会上,志愿者与市民交流。本报记者 顾磊 摄

底,全国共有社会组织89.4万家,比上年增长3.2%;吸纳社会各类人员就业1061.9万人,比上年增长5.2%。受限于行业资源、机构发展阶段,线下培训高成本等因素,除机构代表和高级管理人员,大量基层与骨干从业者难以获得系统、持续、有针对性的职业能力培训,且因职业能力未有专业评定标准,一定程度上限制了从业者提升自身能力和素养的积极性。

黄浩明建议,从3个方面着手进行专业人才的培养:一是政策层面,建议将社会组织人才培养纳入国民教育体系,形成职业教育规范,并且鼓励社会力量参与社会组织人才培养;二是行业协会层面,建议创建职业教育认证,建立社会培训体系,倡导专业人才机制;三是社会组织层面,建议加大员工职业培训,建立员工内训机制,增加培训预算投入。

“大数据+公益”助力人才发展

如何加快推动慈善人才的行业认证?业内专家认为,“大数据+公益”赋能公益行业人才专业化培养是

解决行业认证的有效途径。其中,“公益慈善职业能力认证项目”在深圳率先落地,是公益慈善行业的一个开拓性举措,具有重要的现实意义和广阔的发展前景。

据了解,2020年12月,深圳市民政局印发《深圳市推动慈善事业高质量发展行动方案(2020-2025年)》,提出要加强人才队伍建设,建立深圳慈善领域专业人才信息库,推动慈善人才的行业认定。

深圳市慈善事业联合会联合深圳国际公益学院,依托后者的公益网校在深圳率先推出首个在线公益慈善职业能力认证课程,课程内容以问题为导向,从实践行动出发,完成职业入门和成长必修课,核心课程得到相关基金会的支持。师资涵盖了行业专家、资深从业者和行动者。双方透露,将于2022年1月上线推出该课程。

两家机构的合作,第一步是通过公益网校提供系统的线上识课程和职业能力课程学习,参加培训并通过考核的学员,可获得由深圳国际公益学院和深圳市慈善事业联合会共同颁发的一级认证证书,在申请就读深圳国际

公益学院EMP国际慈善管理教育项目时有机会获得奖学金支持,同时优先获得由深圳市慈善事业联合会提供的学习培训、行业交流、慈善资源对接、慈善宣传的机会。

“公益慈善职业能力认证项目”负责人告诉记者,将逐步探索基于行动力和领导力的二级、三级职业能力认证内容及公益慈善行业岗位职业认证内容。

课程内容方面,深圳国际公益学院公益网校自2019年起相继开发并推出公益通识、传播与筹资、公益平台运营、项目管理等核心模块,这些将成为在线能力认证项目的核心必修课程。公益网校执行副校长叶婉透露,下一步还将增加党建引领、社会组织运营和管理、社会创新等模块,面向公益慈善从业者提供专业、系统、可及的公益职业入门与成长学习服务。

广州市汉达社会工作服务中心理事长陈志强介绍,作为相关国际项目管理课程训练及考试认证的合作伙伴,该中心将与公益网校合作,共建开发系列国际发展领域(公益领域)项目管理网络认证课程,将系统性的国际项目管理培训和认证体系引入国内,既为公益人士提供全面系统的管理知识、实用的项目管理工具,还为其提供职业发展路径。上海复恩将与公益网校合作,推出系列公益通识内容词条,组成职业公益人“新手词条包裹”和“职业进阶词条包裹”。

“公益慈善职业能力认证项目”有较强的示范效应。“在推动专业化的进程中,认证制度的建立是最重要的第一步。希望项目能够得到更多认可,进而推动认证制度的不断发展。”核心课程讲师代表、北京师范大学香港浸会大学联合国际学院助理教授梁镫烈说。

深圳市慈善事业联合会常务副会长刘国玲认为,慈善人才的匮乏已经成为制约慈善行业发展的障碍。在社会工作专业学历教育发展较快的同时,公益慈善学历教育仍然滞后,非学历教育的培训逐渐成为公益慈善专业人才培养的重要渠道。“公益慈善职业能力认证项目”以数字化教学模式培养慈善从业人员,有利于探索建立慈善人才培养体系,为深圳慈善事业发展培养更多的中坚力量。”刘国玲说。



2021 青年防艾公益行动启动

本报讯(记者 舒迪)在12月1日第34个“世界艾滋病日”到来之际,由中国性病艾滋病防治协会与中国青年报社发起、吉利德科学公益支持的2021青年防艾公益行动正式启动。

启动仪式上,与会嘉宾通过圆桌论坛等深入互动,围绕高校学生HIV防控工作的重点和难点,分析了我国青年防艾现状,探讨了针对高校的关键策略,呼吁各方合力做好青年群体的HIV预防教育工作,以培养青年人正确的健康意识,保护青年群体身心健康。

近年来,我国不断出台重要文件,明确提出要开展多种形式的学校防艾宣传教育活动和干预活动,“学生预防艾滋病教育工程”更被列为HIV防治的六大重要策略之一。围绕“做自己健康的第

一责任人——不被‘艾’局限,突破不可能”的主题,2021青年公益防艾行动将以预防为方针、加强重点人群防控为方向,帮助推进在校HIV预防控制教育工作的开展,强化学生群体的个人健康责任意识,遏制HIV在青年学生群体中的传播。

据介绍,近期吉利德科学与中国性病艾滋病防治协会签署了红丝带青春校园行“新时代学校预防艾滋病教育及综合干预试点项目”的合作备忘录,帮助解决青年HIV防控的重点和难点问题。

下一步,2021青年防艾公益行动将走进北京、上海、广州、杭州等全国8个重点城市的高校,开展HIV科普教育活动,加强对青年群体的HIV防治教育。

慈缘基金会举办助学公益行活动



本报讯(记者 赵莹莹)12月3日,慈缘基金会在西藏自治区林芝市开展的“教育、医疗帮扶”爱心助学公益行活动收官。

本次活动于11月30日启动,由深圳市慈缘慈善基金会发起并联合成都市第一人民医院、中华儿慈会祝福宝贝专项基金和林芝市教育局组织实施。

本次公益活动的内容分为三大板块。一是开展“西部儿童巡诊健康行”项目。针对林芝市30所中小学及幼儿园的学生开展先天性心脏病、漏斗胸、脊柱侧弯及其他常见病症的义诊筛查活

动。截至12月3日,已完成共计1.7万余名学生的筛查工作,慈缘基金会将为有需要的孩子们对接医疗资源或提供诊疗指导。二是“慈缘‘音为爱’奖学金”项目向林芝市教育局捐赠奖学金15万元,用于资助该市150名品学兼优的中小學生。三是开展“音为爱”爱心助学公益项目,为市直中小学音乐教师培训并提供音乐示范课,旨在对当地基层音乐教师进行系统培训,提升其专业能力和实操技能,再由老师对学生传授,形成一个可持续的教学模式,推进西部偏远地区学校音乐教育的长远发展。

第三届中英无障碍艺术论坛在京举办

本报讯(记者 顾磊)12月3日,北京自身不息文化交流中心、北京民生现代美术馆等在京联合举办第三届中英无障碍艺术论坛,聚焦“包容,交流,创造”3个关键词,邀请5位来自表演、视觉、音乐及影像艺术等领域的中英艺术家,分享他们在无障碍艺术沟通与创造方面的思考与实践,继续倡导通过开放、多样及有效的沟通,为艺术创造提供更多的机会。

本次论坛的演讲嘉宾包括青年作家、戏剧导演陈思安,插画师、舞者翟进,视觉艺术家刘毅,制片人凯茜·玛格和作曲家本·伯恩。5位嘉宾从不同角度来分享各自在无障碍艺术沟通与创造方面的思考和实践。

论坛还展映3部由无障碍平台制作的纪录短片,以多样的视角展现残障群体如何通过艺术与社会建立连接。“艺术无障碍平台”是在第二届中英无障碍论坛上推出的一个共创机制,致力于促进文化艺术场馆、机构及个人与残障社群的连接,进而推动文化艺术硬件设施、内容制作及宣传沟通等的多元化与包容性,创造一个无障碍的文化艺术参与和创作环境。此次论坛展映的3部短片,用一种感性的方式记录了该机制推出以来的一些成功案例。

轻松筹公益盛典在京举行

发布多个公益项目

本报讯(记者 贾宁)12月3日,以“123YI起来·同心同益”为主题的第五届123轻松筹公益盛典在京举行。本次活动由轻松筹联合ELLE、公益时报共同举办。

为了做好定点帮扶工作,巩固拓展脱贫攻坚成果,轻松筹·轻松公益助力国家卫生健康委,共同发布“温暖衣冬-微爱同行”公益项目,定点帮扶山西省大宁县的困难群众。为精准帮扶建设科普阵地,助力提升全民科学素质,轻松筹助力科学技术部国外人才研究中心,开展“外国专家科普公益课堂”项目,推动公益事业的发展。

继去年联合中华慈善总会共同推出“善济病困工程”后,本次活动上双方再次携手启动了村居公益人项目,充分发挥基层村居干部在社区治理和社区服

务中的公益职能,以科技赋能大病患者援助工作,架起慈善组织与困难群众之间的沟通桥梁。

活动中,轻松筹携手北京社会工作者协会,助力北京微爱公益基金会发起“社会工作人才发展基金”,以科技赋能基层社会工作,助力社工人才体系建设,推进社会工作的职业化、专业化发展。轻松筹还布局了“直播+明星+公益”的模式,联合湖南广电、潇湘V直播、抖音发起“123公益直播间项目”。此外,轻松集团携手诺辉健康推出肠癌早筛行动——“改变生命的轨迹”结直肠癌早筛公益行动,推动早筛行业良性发展。

盛典还对过去一年的公益大事进行了回顾,对在公益领域有杰出贡献的组织和个人进行了表彰。



观察报告指出——

演艺明星公益专业性仍待提升

本报记者 赵莹莹

11月27日,《2020年度中国演艺明星公益观察报告》在第三届北京国际公益广告大会上发布。特邀发布人、中国传媒大学广告学院院长丁俊杰详细介绍了《2020年度中国演艺明星公益观察报告》主要观点及内容。该报告由中国扶贫基金会发起,中国传媒大学全国公益广告创新研究基地、北京艾漫数据科技股份有限公司支持,ABC美好社会咨询社执行,今年是第四年发布。

《2020年度中国演艺明星公益观察报告》指出,演艺明星公益与传统公益有极强的互补性,表现在演艺明

星公益的传播优势能够提升传统公益的影响力,传统公益的组织管理优势能够提升演艺明星公益的专业性,明星公益自发性强,表现在其对社会热点反应迅速。

教育、医疗、扶贫仍是演艺明星公益最为关注的三大领域。在项目运作模式上,演艺明星与公益机构合作仍为主流。

2020年度明星公益“抗疫”与“扶贫”双核心贯穿全年,“抗疫”相关公益活动在第一季度占据了较大比重,“扶贫助困”领域相关公益活动在下半年比例较大。

2020年度演艺明星公益呈多样化传播形式,“直播+公益”为其带来便捷性和互动性,为演艺明星带来了新的传播内容并助其塑造“正能量”形象;“综艺+公益”让演艺明星公益更轻更灵活,垂直化、专业化的节目设计成为公益类综艺贴近观众需求的新路径;“影视+公益”,为演艺明星公益增强沉浸感。

报告还指出,演艺明星公益亟须内容迭代创新;“泛明星化”的公益亟须行业规范引导发展;演艺明星公益的专业性仍有较大提升空间。

丁俊杰表示,这份报告对演艺明星公益的发展起到一定的借鉴作用;对演艺及

公益行业起到积极的推进作用;对当今社会公益发展起到一定的辅助作用。期待演艺明星公益活动在中国扶贫基金会及更多伙伴单位的推动下,更加专业化、标准化、规范化和可持续性发展。

中国扶贫基金会与相关单位发布的《S20中国演艺明星公益经典案例集(2020)》,通过对公开渠道收集的明星公益行为信息,进行了深入观察与研究,在社会影响力、专业性、连续性和创新性4个方面进行筛选,推选出40个人围公益案例,并精选出20个公益案例作为2020年度中国演艺明星公益经典案例。

春晖博爱与德勤携手探索——

以专业咨询服务助力公益机构发展

本报记者 顾磊

当公益组织面临战略转型,如何找准下一步的发展方向并设计出有效路径、如何重塑机构品牌系统就成了摆在面前的难题,此时,咨询类专业志愿服务就有了发挥空间。

北京春晖博爱基金会(简称“春晖博爱”)近期携手德勤进行了此方面的探索,并于12月2日在线举办公益发展新动向发布会。

春晖博爱是一家公募基金会,通过招募和培训工作在一线的儿童照料者以及教育者,系统、科学、持续地给予福利院孤残儿童和乡村儿童亲情般的关爱和以儿童需求为中心的教育抚育。

随着慈善事业受到越来越多的关注,公益组织面临行业监管、组织升级等多方面的压力越来越大。如何向更加专业化、智慧化、规范化的路上不断进化是其面临的共性挑战。

5年前,春晖博爱发起“春晖守望”项目帮助乡村儿童。今年,该项目得到升级。为了使机构发展的战略主线及组织能力优化方向更加明晰,春晖博爱希望获得第三方视角下的咨询建议与支持。

了解到这一情况后,德勤公益基金会协调德勤中国管理咨询部门以公益专业服务的形式为春晖博爱提供咨

询服务。据德勤中国社会影响力主管合伙人王拓轩介绍,2021财年,德勤中国志愿服务和公益专业服务总时长超过3万小时。此外,德勤中国于2019年8月启动了“智启非凡”计划,利用自身的专业能力,与多方协作,从教育提升、技能发展和就业机会3个方面助力乡村人才发展。

在此次春晖博爱与德勤的合作中,德勤管理咨询从使命愿景、目标定位、发展主题、核心能力和组织架构5个层级帮助春晖博爱做好业务规划,并建立适合自身“基因”并高质高效运作的模式。

春晖博爱秘书长刘珊在发布会上

公布了机构更名事宜:北京春晖博爱儿童救助公益基金会于今年10月14日获批更名为“北京春晖博爱公益基金会”,并启用新Logo和升级版的视觉识别系统。

她介绍,春晖博爱本着儿童利益最大化的初心,战略性地将机构所服务的儿童从孤残儿童拓展到乡村儿童,全面开展春晖守望项目,旨在服务更多缺乏亲情呵护的儿童。

以专业服务助力公益机构战略调整,为公益领域提供了参照。正如德勤管理咨询中国战略、数据分析与并购事业群总裁李伟杰所说:“这是一次专业与专业、爱心与爱心的合作。”